

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 18.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ

15 сентября 1893 года.

XIV.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

ПРЕДЛОЖЕНІЕ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА ТОМСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

Въ настоящее время, въ виду желаемого развитія школьнаго дѣла при церквахъ епархіи, отъ лицъ принимаемыхъ въ клиръ требуется знаніе не только тѣхъ предметовъ званія, какіе указаны были въ свое время распоряженіемъ Епархіальнаго Начальства, напечатаннымъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ № 23 й 1892 г., но и возможнаго для названныхъ лицъ, методовъ преподаванія въ церковно-приходскихъ школахъ и школы грамоты. Поэтому лица, желающія назначенія на должность псаломщиковъ, утвержденія въ сей должности и рукоположенія во діаконъ, должны не только сдавать экзамены, въ учрежденной Экзаменаціонной комиссіи, въ знаніи указанныхъ для сихъ должностей предметовъ, но и въ тоже время послѣ посѣщенія образцовыхъ школъ, существующихъ при нашемъ домѣ и при духовной семинаріи, давать пробные уроки преподаванія и получать о семъ надлежащія свидѣтельства. Въ виду послѣдней потребности призвано благопотребнымъ учредить еще двѣ Экзаменаціонныя комиссіи для псаломщиковъ и діаконъ, опредѣляемыхъ къ приходскимъ церквамъ,

гдѣ существуютъ, или должны быть открыты школы грамоты или церковно-приходскія школы.

Въ составъ таковыхъ комиссій назначаются слѣдующія лица: 1) для комиссіи при двухклассной церковно-приходской школы, существующіе на лицо законоучители и учителя, въ томъ числѣ и учитель пѣнія въ первомъ и второмъ классахъ названной школы, 2) для комиссіи при образцовой школѣ, что при духовной семинаріи, преподаватель педагогики въ духовной семинаріи, законоучитель и учитель образцовой школы.

Экзаменаціонныя свидѣтельства имѣютъ быть выдаваемы за подписомъ не менѣе двухъ членовъ комиссіи, производившей экзамень.

Консисторія сдѣлаетъ по сему соответствующія распоряженія и, между прочимъ, сообщитъ о настоящемъ распоряженіи моему Епархіальному училищному Совѣту, для объявленія лицамъ входящимъ въ составъ учреждаемыхъ комиссій. А также дать знать и духовенству епархіи, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, какъ о сихъ двухъ ново-учреждаемыхъ комиссіяхъ, такъ и о существующей уже для испытанія лицъ, ищущихъ назначенія или опредѣленія на псаломщическія, діаконскія и священническія мѣста.

Въ составъ послѣдней комиссіи, состоящей подъ предѣдательствомъ о. архимандрита Лазаря, имѣютъ быть за выбытіемъ прежнихъ, слѣдующія новыя лица: градо-томскаго собора священникъ Симеонъ Титовъ и крестовой домовоі Архіерейской перкви іеромонахъ Элпидифоръ.

Епископъ Макарій.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Причетникъ села Анисимовскаго Николай Шустовъ рукоположенъ во діакона къ Устькаменогорскому собору—22 августа.

— Г. Кокпектовъ священникъ Петръ Павскій переведенъ къ Устькаменогорскому собору—31 августа.

— Причетникъ с. Турумовскаго Михаилъ Кожевниковъ рукоположенъ во діакона въ с. Смолинское, благоч. № 7—26 августа.

— С. Кожевниковаго причетникъ Иванъ Покровскій переведенъ въ миссію на службу—2 сентября.

— С. Хабаринскаго причетникъ Осипъ Зяблицкій переведенъ къ Бійской Александро-Невской церкви—23 августа.

— Причетникъ села Красноярскаго, благ. № 26, Дмитрій Героновъ уволенъ отъ занимаемой должности—31 августа.

— Села Соколовскаго священникъ Александръ Никольскій награжденъ набедренникомъ—3 сентября.

— Принятый изъ Костромской въ Томскую епархію діаконъ Голубевъ рукоположенъ во священника въ село Кожевниковское, благ. № 22—1 августа.

— Заштатный священникъ Дмитрій Хворовъ опредѣленъ на прежнее мѣсто въ село Малышевское.

— Священникъ села Керевскаго Іоаннъ Косьминъ и села Иглаковскаго Гавріиль Дубровскій переведены одинъ на мѣсто другаго.

— Причетникъ села Касмалинскаго Степанъ Вознесенскій рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на занимаемомъ мѣстѣ—29 августа.

— Смотритель Барнаульскаго духовнаго училища и настоятель училищной перкви священникъ Іоаннъ Добролюбовъ награжденъ скуфьей—3 сентября.

— Семенъ Кандаковъ опредѣленъ на причетническое мѣсто къ Вороновской Иннокентіевской церкви—4 сентября.

— Причетникъ села Красноярскаго Валентинъ Рождественскій переведенъ къ Семипалатинской Александро-Невской церкви—9 сентября.

— Бывшій ученикъ Томскаго духовнаго училища Аркадій Чистосердовъ опредѣленъ въ с. Парабельское на должность причетника.

— Бійскій мѣщанинъ Илья Никаряковъ допущенъ къ исполненію причетническихъ предметовъ при Савиновской церкви срокомъ на годъ—7 сентября.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Избранные на должность церковныхъ старостъ къ градо-Бійской зарѣчной Покровской церкви, приписной къ Успенской церкви, Бійскій мѣщанинъ Хрисавфъ Красногоровъ, Троицкой с. Ковининскаго крестьянинъ Григорій Степановъ, Христорожде-ственской дер. Постниковой крестьянинъ Иванъ Дмитріевъ, Михаило-Архангельской с. Антошинскаго крестьянинъ Яковъ Неизвѣстный и Николаевской с. Круглоозернаго Иванъ Зломановъ, Епархіальнымъ начальствомъ въ сихъ должностяхъ съ 1893 по 1896 г.г. утверждены.

ИЗВѢСТІЯ.

† Градо-Кузнецкой Одигитріевской церкви священникъ Евгеній Исааковичъ Тюменцевъ 21 августа скончался.

Отъ Томской духовной консисторіи.

1. На журналѣ Томской духовной консисторіи о построеніи молитвенныхъ домовъ въ селеніяхъ Чистоярскомъ и Новоподи-ковскомъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго 10 августа 1893 г. за № 3642 слѣдующаго содержанія: Исполнить. Что касается устройства молитвенныхъ домовъ, то на будущее время всѣмъ, отъ кого будутъ поступать ходатайства о разрѣшеніи устройства таковыхъ, рекомендовать устраивать при молитвенныхъ домахъ и школу (церковь-школу) по типу тѣхъ, какія указаны были въ свое время въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ съ приложеніемъ чертежей. Каковое распоряженіе къ свѣдѣнію всѣхъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

2. Депутатомъ на общепархіальный и духовно-училищные съѣзды, на трехлѣтіе съ 1893 по 1896 г., утверждены: отъ благочинія № 3 священникъ с. Семилужнаго Александръ Злато-мрежевъ и благочинія № 11 священникъ с. Камышенскаго Василій Бѣляевъ, а кандидатомъ по немъ священникъ с. Усть-Сертинскаго Іоаннъ Трусовъ.

УСТАВЪ

противораскольническаго братства Томской епархіи во имя
Св. Димитрія, митрополита Ростовскаго.

I. Задачи и кругъ дѣятельности братства.

§ 1. Братство беретъ на себя задачу содѣйствовать всѣми средствами, какія будутъ въ его распоряженіи, успѣхамъ православія въ предѣлахъ Томской епархіи, въ противовѣсъ расколу и сектантству. Заботясь о возвышеніи и укрѣпленіи духа православія въ чадахъ православной церкви, оно въ тоже время заботится и объ огражденіи ихъ отъ посягательствъ раскола и сектантства и объ ослабленіи послѣднихъ.

§ 2. Согласно основной своей задачѣ, братство вѣдаетъ слѣдующія дѣла: а) собираетъ тщательныя и подробныя свѣдѣнія о мѣстахъ, населенныхъ сектантами и раскольниками, о количествѣ сихъ послѣднихъ и о состояніи ихъ религіозно-нравственной жизни, въ особенности по отношенію къ православію; б) заботится объ устраненіи всего того, что со стороны враговъ православія можетъ пагубно дѣйствовать на религіозно-нравственное состояніе народа, входитъ въ сношенія съ администраціей о недопущеніи образованія многолюдныхъ раскольническихъ селеній, о приселеніи православныхъ къ раскольничьимъ селеніямъ и вообще по всѣмъ вопросамъ въ интересахъ поддержанія и развитія православія; в) приглашаетъ и приготовляетъ миссіонеровъ для борьбы съ расколомъ и сектантствомъ, опредѣляетъ ихъ дѣятельность и наблюдаетъ за нею; г) въ мѣстахъ, особенно заселенныхъ раскольниками или сектантами, открываетъ православные

приходы, строить церкви, молитвенные дома и школы, учителями въ которыхъ назначаетъ лицъ болѣе или менѣе подготовленныхъ къ миссіонерской дѣятельности; д) заводить миссіонерскія бібліотеки для безмезднаго пользованія желающимъ, заботится о распространеніи наиболѣе пригодныхъ и полезныхъ православному народу книгъ, какъ въ видахъ общаго его религіознаго просвѣщенія, такъ и въ видахъ огражденія отъ пропаганды раскола и сектанства, заботится о распространеніи этихъ же книгъ и среди самихъ раскольниковъ и сектантовъ, и снабжаетъ нужными книгами своихъ миссіонеровъ; е) устраиваетъ внѣбогослужебныя бесѣды и чтенія въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть иномыслящіе съ православіемъ, какъ для сыновъ православной Церкви, такъ и для самихъ иномыслящихъ; ж) въ каникулярное время командируетъ преподавателя ученія о расколѣ въ семинаріи, съ выдачей ему прогонныхъ и кормовыхъ денегъ, въ мѣстности зараженныя расколомъ для ознакомленія съ расколомъ и для практическихъ собесѣдованій съ послѣдователями его, чтобы преподаваніе ученія о расколѣ въ семинаріи имѣло мѣстный и практическій характеръ; з) озабочивается сборомъ пожертвованій для умноженія своихъ средствъ и изыскиваетъ другіе постоянные или временные источники доходовъ; и) поощряетъ ревностныхъ на миссіонерскомъ поприщѣ дѣятелей и поддерживаетъ ихъ матеріальными пособіями; і) принимаетъ живое участіе въ судьбѣ лицъ, переходящихъ въ православіе, оказывая имъ всевозможное покровительство, а малолѣтнимъ изъ нихъ давая на время и пріютъ.

II. Составъ братства и его права.

§ 3. Членами братства могутъ быть всѣ ревнующіе о православіи, лица обоего пола и всѣхъ сословій—совершенно-лѣтніе.

§ 4. Братчики, входящіе въ составъ братства, подраздѣляются на: а) братчиковъ почетныхъ—лицъ, или сдѣлавшихъ братству пожертвованія въ размѣрѣ не менѣе 200 руб., или по своему положенію своимъ вліяніемъ могущихъ оказывать значительное содѣйствіе братству; б) братчиковъ пожизненныхъ, внесшихъ единовременно сумму не менѣе 50 руб.; в) братчиковъ непрѣжныхъ—священно-

служителей, своихъ усердіемъ заявившихъ желаніе дѣятельнаго со-
участія въ дѣлахъ братства; г) братчиковъ соревнователей какъ
церковнослужителей, такъ и мірянъ, изъявившихъ свое желаніе
самымъ дѣломъ служить братству; д) братчиковъ-учредителей, хода-
тайствовавшихъ первоначально объ учрежденіи братства и е) брат-
чиковъ благотворителей, внесшихъ не менѣе одного рубля.

Примѣчаніе. Непремѣннымъ братчикомъ числится и препода-
ватель ученія о расколѣ въ Томской духовной семинаріи.

§ 5. Правомъ голоса въ собраніяхъ братства пользуются брат-
чики, внесшіе не менѣе 3 рублей единовременно; этимъ правомъ
пользуются и всѣ братчики непремѣнные и пожизненные.

§ 6. Въ Томской домовоі Архіерейской церкви братство имѣетъ
икону Св. Димитрія Ростовскаго съ лампадой и свѣчей отъ братства.
При иконѣ братства находится кружка для сбора денежныхъ по-
жертвованій въ пользу братства и братская хоругвь, которая
носится при крестныхъ ходахъ въ братскіе праздники, Въ той же
церкви братство имѣетъ помянникъ, въ который будутъ вписы-
ваться для поминовенія о здравіи и упокоеніи имена братчиковъ,
понесшихъ особенные труды и оказавшихъ особую ревность въ дѣлахъ
братства.

III. Управленіе братства.

§ 7. Центральнымъ учрежденіемъ братства, дающимъ направленіе
всѣмъ его дѣйствіямъ, является Совѣтъ, находящійся въ г. Томскѣ,
подъ вѣдомствомъ котораго состоятъ отдѣленія въ прочихъ горо-
дахъ епархіи.

§ 8. Совѣтъ, какъ центральное учрежденіе, сосредоточиваетъ у
себя всѣ свѣдѣнія о дѣятельности отдѣленій, опредѣляетъ и на-
правляетъ эту дѣятельность, обсуждаетъ всѣ вопросы, касающіеся
братства и рѣшаетъ ихъ или съ своимъ мнѣніемъ передаетъ на
обсужденіе годичнаго собранія братства. Совѣтъ есть также и
главный распорядитель всѣхъ капиталовъ братства.

§ 9. Отдѣленія Совѣта вѣдаютъ округъ и городъ, въ которомъ
они находятся. Отдѣленіе по г. Томску и его округу замѣняется
самимъ Совѣтомъ.

§ 10. Отдѣленія доставляютъ въ Совѣтъ подробный отчетъ о своей дѣятельности, о состояніи денежныхъ суммъ, приходъ и расходъ ихъ. Совѣтъ также ежегодно составляетъ отчетъ о состояніи и дѣятельности братства и вмѣстѣ съ своими предположеніями передаетъ его на обсужденіе общему собранію братства.

§ 11. Братскій Совѣтъ состоитъ изъ предсѣдателя, товарища предсѣдателя, помощника предсѣдателя и 8 членовъ. Предсѣдательствуетъ въ Совѣтѣ епархіальный Преосвященный. Товарищъ предсѣдателя—изъ лицъ свѣтскихъ и помощникъ предсѣдателя—изъ лицъ духовныхъ приглашаются самимъ предсѣдателемъ. Предсѣдателемъ же назначаются и еще два члена Совѣта, остальные шесть избираются общимъ собраніемъ братства.

Примѣчаніе. Въ числѣ 8-ми членовъ Совѣта обязательно должны быть члены миссіонерскаго комитета и членъ епархіальнаго училищнаго совѣта.

§ 12. Отдѣленія Совѣта состоятъ изъ четырехъ членовъ: одинъ изъ нихъ съ званіемъ старшаго братчика назначается предсѣдателемъ, остальные трое избираются мѣстнымъ собраніемъ братства.

Примѣчаніе 1. Въ Бійскомъ отдѣленіи, въ виду многочисленности тамъ раскола и пребыванія викарнаго епископа вмѣсто старшаго братчика состоитъ предсѣдатель и его помощникъ.

Примѣчаніе 2. Кромѣ указанныхъ членовъ Совѣта и отдѣленій членами того и другихъ съ правомъ голоса считаются еще братчики учредители, о. о. благочинные, помощники начальника миссій и епархіальные и окружные миссіонеры.

§ 13. Предсѣдатель Совѣта и отдѣленій созываетъ обыкновенныя и экстренныя собранія, какъ членовъ Совѣта или отдѣленій, такъ по требованію обстоятельствъ и другихъ братчиковъ, имѣющихъ право голоса, выдаетъ за своею подписью казначею прихода-расходныя книги, подписываетъ денежные почтовые объявленія и важнѣйшія исходящія бумаги Совѣта. Менѣе важныя исходящія бумаги и почтовые объявленія подписываетъ помощникъ предсѣдателя.

§ 14. При Совѣтѣ и отдѣленіяхъ состоитъ казначей, который избирается на трехлѣтіе изъ членовъ Совѣта или отдѣленій и служитъ безвозмездно. Онъ хранитъ у себя деньги, предназначаемыя

на текущие расходы, принимает и отправляет денежную корреспонденцию и производит банковыя операціи.

§ 15. При Совѣтѣ, сверхъ сего, состоитъ дѣлопроизводитель, который завѣдуетъ канцеляріей братства и получаетъ вознагражденіе, соотвѣтственно своимъ трудамъ и средствамъ братства.

§ 16. Въ члены Совѣта и отдѣленій могутъ быть избираемы всѣ братчики, а изъ братчиковъ благотворителей—внесшіе не менѣе 3-хъ рублей.

§ 17. Каждый членъ Совѣта или отдѣленій можетъ отказаться отъ своего званія во всякое время, но обязанъ предварительно заявить о томъ запискою Совѣту. Выбывшее лицо немедленно замѣщается однимъ изъ ранѣе избранныхъ съ этой цѣлью кандидатовъ.

§ 18. Совѣтъ и отдѣленія имѣютъ постоянныя засѣданія однажды въ мѣсяцъ и экстренныя по случаю какой-либо особенной надобности.

§ 19. Совѣтъ и отдѣленія устраиваютъ и общія собранія братчиковъ. Общія собранія бываютъ или годовыя или чрезвычайныя. Они созываются чрезъ публикаціи въ газетѣ или особыми повѣстками въ обозначеніемъ подлежащихъ обсужденію вопросовъ. Общія годовыя собранія Совѣта бываютъ въ концѣ февраля или началѣ марта. 21-го сентября, въ день памяти Св. Димитрія Ростовскаго при Совѣтѣ и отдѣленіяхъ также бываютъ общія собранія, по случаю братскаго праздника.

§ 20. Въ общемъ собраніи при Совѣтѣ: а) читается годовой отчетъ Совѣта, б) утверждается смѣта расходовъ на текущій годъ, в) избирается изъ среды братчиковъ три лица для повѣрки денежнаго годоваго отчета, г) избираются почетные братчики и члены Совѣта, д) обсуждаются вопросы и мѣры, предлагаемыя Совѣтомъ, отдѣленіями или отдѣльными братчиками.

§ 21. Въ годовомъ собраніи при отдѣленіяхъ: читается годичный отчетъ отдѣленія, обсуждаются вопросы и мѣры, предложенныя

Совѣтомъ и избираются почетные братчики и члены отдѣленій Совѣта.

§ 22. Общее собраніе братчиковъ признается состоявшимся, если на немъ присутствовало братчиковъ, имѣющихъ право голоса, изъ проживающихъ въ томъ или другомъ городѣ, не менѣе числа членовъ Совѣта.

§ 23. Совѣтъ братства для своей корреспонденціи пользуется епархіальною печатью, а отдѣленія церковными печатями.

IV. Денежныя средства братства.

§ 24. Братскія суммы состояются: а) изъ добровольныхъ пожертвованій, какъ братчиковъ, такъ и другихъ лицъ, приглашаемыхъ къ тому братствомъ; б) изъ сбора пожертвованій по листамъ и книгамъ, выдаваемымъ Совѣтомъ причтамъ приходскихъ церквей; в) изъ пожертвованій въ братскія кружки, которыя должны быть при всѣхъ церквахъ епархіи; г) и изъ ежегодно производимаго по всѣмъ церквамъ епархіи въ 14-й день сентября тарелочнаго сбора.

§ 25. Всѣ взносы, сборы и пожертвованія немедленно по поступленіи записываются въ приходо-расходныя книги, выдаваемыя предсѣдателемъ Совѣта, прошнурованныя и скрѣпленныя его подписью и печатью.

§ 26. Совѣтъ и отдѣленія хранятъ свои деньги въ отдѣленіяхъ государственнаго банка или въ кладовыхъ казначействъ, оставляя на рукахъ своихъ казначеевъ не болѣе 100 руб. Квитанціи отъ процентныхъ бумагъ хранятся за печатью предсѣдателя въ денежномъ ящикѣ архіерейскаго домоуправленія.

§ 27. Единовременные взносы и 10-я часть прочихъ капиталовъ братства ежегодно отчисляются въ запасной капиталъ, обрашаемый въ процентные бумаги на обезпеченіе содержанія миссіонеровъ, церквей и школъ, учрежденныхъ братствомъ.

Вакантныя мѣста къ 15 сентября 1893 года.

а) *Священническія*: бл. № 5 — Кривошеинской Спасской; бл. № 11 — Константиновской Михаило-Архангельской; бл. № 10 — Чердатской Казанской; бл. № 14 — Кузнецкаго собора; бл. № 18 — Окуловской Вознесенской; бл. № 22 — Турумовской Троицкой; бл. № 26 — Сростинской Ильинской; бл. № 32 — Сѣкисовской Богородицкой.

б) *Діаконскія*: бл. № 15 — Локтевской Николаевской, Лосихинской Михаило-Архангельской; бл. № 20 — Боровской Николаевской; бл. № 21 — Карасукской Воскресенской; бл. № 24 — Солтонской Николаевской.

в) *Псаломщическія*: бл. № 1 — Зоркальцевской Одигитріевской; бл. № 10 — Чердатской Казанской; бл. № 11 — Усманской Михаило-Архангельской; бл. № 16 — Дорогинской заимки Михаило-Архангельской, бл. № 17 — Барнаульской Знаменской, Барнаульской Покровской; бл. № 18 — Окуловской Вознесенской, Анисимовской Ильинской; бл. № 21 — Хабаровской Троицкой; 22 — Кожевниковской Николаевской; бл. № 23 — Спасской; Каргатской Казанской; бл. № 24 — Бійской Александровской, Плѣшковской Покровской; Сверчковской Покровской, бл. № 25 — Быстраго Истока Покровской, Чарышской Казанской, Верхне Каменской Покровской; бл. № 26 — Красноярской Спасской; бл. № 29 — Красноярской Стефановской; бл. № 30 — Ульбинской Николаевской; бл. № 31 — Шадринской Покровской; бл. № 33 — Турумовской Николаевской.

Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1892 года Положенія Комитета Министровъ, *окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р. 5 р., 3 р., и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля*

1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20 октября 1880 года, назначено 1 мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и необязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года.

1) Выпущенныхъ по указу 13 февраля 1868 года:

50 р. дост., съ портрет. Императора Петра I-го.

25 » » » » Царя Алексѣя Михайловича.

10 » » » » Царя Михаила Ѳеодоровича.

5 » » » » Великаго князя Димитрія Донскаго.

3 » » } годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ оборотной

1 » » } стороны билетовъ.

2) Выпущенныхъ по указу 20 октября 1880 года:

25 рублеваго достоинства—бѣлаго цвѣта, безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Утвержденіе въ должности церковнаго старосты. Отъ Томской духовной консисторіи. Уставъ. Извѣстія. Вакантныя мѣста. Отъ Министерства Финансовъ.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Томской епархіи.

(Продолженіе. См. № 17).

3) *Благочиніе № 9 маріинскаго округа.*

Въ градскомъ благочиніи № 9 маріинскаго округа существуютъ *два* церковно-приходскія школы, *семь* школъ грамоты и *три* школы вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Градо-Маріинская церковно-приходская школа открыта 13 дек. 1886 г. Законоучителемъ ея состоитъ священникъ Маріинскаго собора Алексѣй Коронатовъ, а учителями діаконъ и псаломщикъ. Помѣщеніе школа имѣетъ временное въ нижнемъ этажѣ церковнаго дома. Учащихся въ школѣ 81 человекъ, которые принимаютъ участіе въ церковномъ пѣніи. Въ минувшемъ учебномъ году окончило курсъ со льготою по воинской повинности 11 человекъ. Попечителя при школѣ нѣтъ. Средства для своего содержанія школа получаетъ отъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта и маріинскаго мѣщанскаго общества и учебными книгами и пособіями достаточно снабжена Маріинскимъ отдѣленіемъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Благовѣщенская церковно-приходская школа открыта въ 1888 году. Законоучителемъ ея состоитъ священникъ Благовѣщенской церкви Діомидъ Касаткинъ, а учителемъ—псаломщикъ Михаилъ Соколовъ. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи; учащихся въ ней 19 человекъ, которые во время совершаемыхъ въ праздничные и воскресные дни богослуженій поютъ и читаютъ подъ руководствомъ учителя-псаломщика на клиросѣ. Попечителя при школѣ нѣтъ. Средства на содержаніе школа получаетъ отъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта, а

учебными книгами достаточно снабжена Маріинскимъ отдѣленіемъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Первая школа грамоты на *Дальней пристани* г. Маріинска открыта въ 1888 году. Учителемъ ея состоитъ мѣщанинъ Онопріенко-Шолковыхъ, получившій образованіе въ одной изъ губернскихъ гимназій. Школа помѣщается въ наемной квартирѣ; учащихся въ ней 14 человѣкъ, которые знаютъ начальныя молитвы, понимаютъ смыслъ и значеніе ихъ, правильно творятъ крестное знаменіе, связно рассказываютъ главныя событія изъ священной исторіи Ветхаго и Новаго Завѣтовъ, четко и толково читаютъ и пріучаются къ чтенію и пѣнію на клиросѣ. Средства на содержаніе школа получаетъ отъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта, а учебными пособіями достаточно снабжена Маріинскимъ отдѣленіемъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта. Попечителемъ школы состоитъ нарымскій мѣщанинъ Павелъ Алекинъ, утвержденный въ должности въ 1892 году.

Вторая школа грамоты на *Дальней пристани* г. Маріинска открыта въ 1889 году. Учителемъ ея состоитъ мѣщанинъ Михаилъ Гумовскій, получившій образованіе въ военномъ училищѣ. Школа помѣщается въ наемной квартирѣ; учащихся въ ней 12 человѣкъ, которые четко и правильно читаютъ, знаютъ начальныя молитвы и понимаютъ смыслъ и значеніе ихъ. Средства содержанія школа получаетъ отъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта, а учебными пособіями снабжена Маріинскимъ отдѣленіемъ сего Совѣта.

Въ *д. Примѣткиной*, населенной раскольниками, школа грамоты открыта Маріинскимъ Отдѣленіемъ Совѣта противораскольническаго братства Св. Димитрія, митрополита Ростовскаго, въ 1889 году. Законоучителемъ школы состоитъ настоятель градо маріинскаго Николаевскаго собора протоіерей Гавріиль Вишняковъ, а учителемъ Иванъ Богословскій, изъ учительской семинаріи. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи; учащихся въ ней 23 человѣка, которые достаточно знаютъ предметы обученія, истово творятъ крестное знаменіе, пріучаются къ чтенію и пѣнію на клиросѣ и правильно читаютъ

церковно-богослужебныя книги. Школа содержится на средства Маріинскаго отдѣленія Совѣта братства Св. Дмитрія, митрополита Ростовскаго, а учебными книгами и пособіями въ достаточномъ количествѣ снабжена Маріинскимъ отдѣленіемъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта. Попечителя при школѣ нѣтъ. Въ минувшемъ году выпущенъ одинъ ученикъ со льготою по отбыванію воинской повинности.

На средства Маріинскаго Отдѣленія Совѣта братства Св. Дмитрія также открыта въ 1891 году школа грамоты въ полураскольнической деревнѣ *Рубиной*. Учителемъ ея состоитъ окончившій курсъ въ *Примѣткинской* школѣ Анисимъ Кокряцкій. Школа помѣщается въ наемной квартирѣ; учащихся въ ней 10 человекъ, которые уже четко и правильно читаютъ книги славянской и гражданской печати, знаютъ и объясняютъ начальныя молитвы, рассказываютъ главныя событія изъ священной исторіи Ветхаго и Новаго Завѣтовъ и приучаются къ церковному чтенію и пѣнію. Учебными книгами и пособіями школа достаточно снабжена Маріинскимъ отдѣленіемъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта. Въ другой полураскольнической деревнѣ, именно *Тингулинѣ*, школа грамоты открыта въ томъ же 1891 г. на средства Епархіальнаго училищнаго Совѣта. Учителемъ ея состоитъ Иванъ Петровъ, бывшій діаконъ г. Самары. Школа помѣщается въ наемной квартирѣ; учащихся въ ней 18 человекъ, которые также достаточно знакомы съ предметами обученія, проникаются духомъ церковности и приучаются къ чтенію и пѣнію при церковномъ богослуженіи. Учебными книгами и пособіями школа снабжена Маріинскимъ Отдѣленіемъ Епархіальнаго училищнаго Совѣта. Попечителемъ ея состоитъ крестьянинъ д. Тингулинской Георгій Смокотинъ, утвержденный въ должности въ 1882 году.

На средства Епархіальнаго училищнаго Совѣта и при воспомощеніи учебными книгами и пособіями Маріинскаго отдѣленія сего Совѣта открыты въ 1892 г. школы грамоты въ деревняхъ *Маломъ Антибесѣ* и *Подъельничной*. Учителемъ первой состоитъ мѣщанинъ Владиміръ Поповъ, бывшій офицеръ. Школа помѣ-

щается въ наемной квартирѣ; учащихся въ ней 13 человѣкъ, которые читаютъ толково, знаютъ молитвы и приучаются къ чтенію и пѣнію на клиросѣ. Попечителемъ школы состоитъ крестьянинъ деревни Малаго Антибеса Михаилъ Яковлевъ, утвержденный въ должности въ 1893 г. Учителемъ второй школы состоитъ вышедшій изъ духовнаго училища мѣщанинъ Александръ Словохотовъ. Школа помѣщается въ наемной квартирѣ; учащихся въ ней 15 человѣкъ, которые также читаютъ четко, знаютъ начальныя молитвы, рассказываютъ главнѣйшія событія изъ священной исторіи и приучаются къ церковному чтенію и пѣнію. Попечителемъ школы состоитъ крестьянинъ деревни Подъельничной Яковъ Димитріевъ, утвержденный въ должности въ семь 1893 году.

Кромѣ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ благочиніи № 9 открыты въ 1890 г. въ г. Маріинскѣ *городское мужское двухклассное училище* и *женское приходское*, а равно въ 1871 г. *сельское училище* въ деревнѣ *Баимъ*, состоящія въ вѣдомствѣ министерства народнаго просвѣщенія. Законоучителемъ перваго училища состоитъ священникъ градомаріинскаго Николаевского собора Феодоръ Коронатовъ, а учителями коллежскій ассесоръ Петръ Цвѣтковъ и неимѣющій чина Иванъ Никитинъ. Училище помѣщается въ общественномъ зданіи; учащихся въ немъ 66 мальчиковъ. Средства для содержанія училища отпускаетъ Маріинское городское общество; попечителемъ состоитъ томскій 2-й гильдіи купецъ Викторъ Чердынцевъ. Законоучителемъ втораго училища состоитъ настоятель того же собора протоіерей Гавріилъ Вишняковъ, а учительницами окончившія курсъ женской гимназіи Анастасія Лучшева и Елисавета Кашеева. Училище помѣщается въ нижнемъ этажѣ общественнаго дома, занимаемаго мужскимъ училищемъ, и учащихся въ немъ около 70 человѣкъ. На содержаніе училища денежныя средства также отпускаетъ Маріинское городское общество; попечительницы при училищѣ нѣтъ. Законоучителемъ Баимскаго сельскаго училища состоитъ священникъ того же собора Алексѣй Коронатовъ, а учительницей

вдова Кедрова. Училище помѣщается въ частной квартирѣ; содержаніе получаетъ изъ суммъ волостнаго правленія и учащихъ въ немъ 29 человекъ. Попечителемъ состоитъ крестьянинъ д. Баима Поморцевъ. На испытаніи во всѣхъ сихъ училищахъ учащіеся по Закону Божию отвѣчали удовлетворительно и даже толково; но участія въ церковномъ чтеніи и пѣніи не принимаютъ и вообще пѣніемъ, какъ замѣтно, не занимаются.

4) *Благочиніе № 10 маріинскаго округа.*

Въ благочиніи сего № обзрѣны церковно-приходская школа въ с. *Волгонскомъ* и школы грамоты въ с. с. *Керхне-Почтанскомъ*, *Семеновскомъ*, *Богословскомъ* и *Туэндатскомъ*.

Въ с. *Кольгонскомъ* церковно-приходская школа открыта въ 1891 г. Обученіемъ въ школѣ занимаются псаломщики. подъ наблюденіемъ мѣстнаго священника, который преподаетъ законъ Божій въ мѣстной министерской школѣ, учителемъ которой состоитъ окончившій курсъ Омской учительской семинаріи. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи и учащихся въ ней 22 мальчика и 43 дѣвочки, которые по Закону Божию отвѣчали удовлетворительно и почти на половину принимаютъ участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Въ 1892 году окончили курсъ двѣ ученицы. Попечителемъ школы состоитъ мѣщанинъ Алексѣй Поповъ. Школа содержится на средства сельскаго общества, а учебныя книги и пособія получены отъ Маріинскаго отдѣленія Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Въ с. *Верхне-Почтанскомъ* школа грамоты открыта въ 1888 г. Школа помѣщается при церковной сторожкѣ; учителемъ ея состоитъ отставной унтеръ-офицеръ; онъ же преподаетъ и Законъ Божій, подъ наблюденіемъ священника, который законоучительствуетъ въ мѣстной школѣ гражданскаго вѣдомства, имѣющей учительницу изъ окончившихъ курсъ женской гимназіи. Въ школѣ обучается 20 мальчиковъ и дѣвочекъ, изъ которыхъ 8 читаютъ и поютъ на клиросѣ, и всѣ учащіеся на испытаніи показали удовлетворительное знаніе начальныхъ

Молитвъ съ объясненіемъ оныхъ и другихъ предметовъ обученія. Средства для содержанія и учебныя книги школа получаетъ отъ Епархіального училищнаго Совѣта.

Въ с. *Семеновскомъ* школа грамоты открыта въ 1887 году. Законоучителемъ ея состоитъ мѣстный священникъ, а учителемъ бывшій ученикъ той же школы. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи; учащихся въ ней 18 мальчиковъ и 4 дѣвочки, которые охотно читаютъ и поютъ на клиросѣ и достаточно усвоили предметы обученія. Въ минувшемъ году одинъ мальчикъ окончилъ курсъ со льготою по отбыванію воинской повинности. Попечителя при школѣ нѣтъ. Содержаніе и учебныя книги школа получаетъ отъ Епархіального училищнаго Совѣта. Крімъ сей школы въ д. *Аришевой*, входящей въ составъ прихода, имѣется другая такая же школа грамоты съ 22 учащимися, обученіемъ въ которой занимается мѣстный псаломщикъ, подъ руководствомъ и наблюденіемъ священника.

Въ с. *Богословскомъ* школа грамоты открыта въ 1889 г. Законоучителемъ ея состоитъ мѣстный священникъ, а учительницей окончившая курсъ епархіального женскаго училища. Школа помѣщается въ собственномъ зданіи; учащихся въ ней 40 мальчиковъ и дѣвочекъ, изъ которыхъ 10 мальчиковъ и 2 дѣвочки читаютъ и поютъ на клиросѣ, и всѣ учащіеся на предлагаемые имъ вопросы по предметамъ обученія отвѣчали удовлетворительно. Содержаніе и учебныя книги школа получаетъ отъ Епархіального училищнаго Совѣта.

Въ с. *Туэндатскомъ* школа грамоты, существующая съ 1887 года, въ настоящее время, по нерадѣнію наличнаго состава причта, прикрыта, и въ частной квартирѣ обучаются псаломщикомъ 8 мальчиковъ и одна дѣвочка. Помѣщеніе для школы имѣется. По сему предмету сдѣланы соотвѣтственныя распоряженія.

По пути слѣдованія Владыки посѣщена еще школа грамоты въ с. *Сусловскомъ* того же маріинскаго округа. Школа эта открыта въ настоящемъ году усердіемъ причта и помѣщается

при церковной сторожкѣ. Учащихся въ ней 12 мальчиковъ и 13 дѣвочекъ, а обученіемъ въ ней занимаются священникъ, который въ тоже время состоитъ законоучителемъ мѣстной министерской школы, имѣющей 26 мальчиковъ и 3 дѣвочки, и псаломщикъ безмездно. Учебныя книги и пособія первоначально приобрѣтены на собственные средства священника, но въ настоящее время получены таковыя изъ Маріинскаго Отдѣленія Епархіального училищнаго Совѣта. Школьники приучаются къ участию въ чтеніи и пѣніи церковномъ; обязанность попечителя школы пока принялъ на себя мѣстный священникъ Домашинъ.

(Продолженіе будетъ).

ЗАПИСКА

о состояніи раскола въ Томской епархіи и противораскольнической дѣятельности епархіального духовенства и братства Св. Димитрія Ростовскаго.

(Продолженіе. См. № 17).

Такъ какъ присутствіе храма Божія и его служителей является однимъ изъ лучшихъ средствъ просвѣтительнаго вліянія на раскольниковъ и такъ какъ, съ другой стороны, приходы нашей епархіи слишкомъ разбросаны, то постоянною заботою епархіального начальства и противораскольническаго братства была забота объ открытіи новыхъ приходовъ тамъ, гдѣ нужда въ нихъ чувствуется особенно настоятельно. Въ отчетномъ году братство назначило о. Михаила Кандаурова въ д. Солонечную съ той нарочитой цѣлью, чтобы подвинуть дѣло о постройкѣ десятки лѣтъ тому назадъ начатой церкви. И дѣло это въ настоящее время ревностію о. Михаила почти уже доведено

до конца. По ходатайству братства утвержденъ также штатъ изъ священника и псаломщика въ дер. Тоуракѣ; а въ дер. Катандѣ назначено жалованье причту въ 120 рублей.

Кромѣ братскихъ миссіонеровъ членовъ причта на противораскольническомъ миссіонерскомъ поприщѣ подвизались еще учителя братскихъ школъ и соревнователи-міряне, — преимущественно изъ бывшихъ старообрядческихъ начетчиковъ. Учителя братскихъ школъ, оказывая просвѣтительное вліяніе въ духѣ православной церкви на дѣтей православныхъ и раскольниковъ, помимо этого еще несутъ на себѣ непосредственныя миссіонерскія обязанности, устраивая въ свободное отъ школьныхъ занятій время противораскольническія чтенія и бесѣды. Бійское катихизаторское училище даетъ очень пригодныхъ учителей миссіонеровъ. Школы хотя медленно, но вѣрно дѣлаютъ свое дѣло и братство, сознавая ихъ пользу, заботится объ ихъ увеличеніи, не смотря на всѣ препятствія. Много нужно употребить настойчивыхъ усилій и труда для того, чтобы православная школа могла заслужить какое либо расположеніе въ глазахъ раскольниковъ. Много неприятностей приходится переносить и самому труженику учителю. Явившагося къ нимъ учителя раскольники обычно встрѣчаютъ на первыхъ порахъ недоброжелательно и даже враждебно, смотря на него, какъ на «посланника антихристовъ», долго не даютъ ему ни за какія деньги квартиры подъ школу, боясь осквернить свои дома ересью, долго не рѣшаются, наконецъ, отдавать въ ученіе и своихъ дѣтей. Посланный въ дер. Кокуй, Кузнецкаго окр., учитель Козьминъ не могъ первоначально найти здѣсь для своей школы ни одного ученика и долженъ былъ набрать ихъ изъ сосѣднихъ деревень. Крестьяне деревни Бутаковой, гдѣ братство въ отчетномъ году намѣрено было открыть школу дали отъ себя по сему случаю такого рода приговоръ: Такъ какъ мы по случаю малолѣдства нашего общества не имѣемъ средствъ на открытіе въ нашей деревнѣ школы, то и не сог-

ласны имѣть ее; да хотя бы такая открыта была и на счетъ казны, безъ нашего на то пособія, и то едва ли бы кто изъ насъ изъявилъ желаніе отдавать дѣтей своихъ въ оное училище, Постановя сей приговоръ, поручаемъ нашему сельскому старостѣ представить таковой по принадлежности». Однако, не смотря на всѣ препятствія, братство имѣло возможность въ истекшемъ году открыть 7 новыхъ школъ: въ д. Кокуй, Кузнецкаго округа, въ деревняхъ Тайнѣ, Поперечной, Огневой и Карагайкѣ, Бійскаго округа и въ двухъ деревняхъ Маринскаго. Всего въ отчетномъ году братство имѣло 14 школъ, на содержаніе которыхъ израсходовало 1500 руб. Въ школахъ обучалось 176 человекъ, среди коихъ были и дѣти раскольниковъ.

Съ успѣхомъ подвизались на поприщѣ миссіонерской дѣятельности и миссіонеры соребнователи. Они, какъ свободные отъ всякихъ другихъ обязанностей, во первыхъ имѣютъ возможность всецѣло посвятить себя этой одной дѣятельности. Во вторыхъ, это—люди, вышедшіе изъ раскола и, большею частію, мѣстнаго же; они лучше знаютъ больныя мѣста раскола и потому съ большимъ успѣхомъ могутъ дѣйствовать на него. Постоянно вращаясь въ средѣ раскольниковъ, посѣщая ихъ дома, вступая съ ними въ разговоры и собесѣдованія, устраивая чтенія, они хотя и медленно, но подтачиваютъ своей дѣятельностью корень губельнаго раскола. Изъ такихъ сотрудниковъ, какъ особенно выдающихся своею дѣятельностью и знаніемъ своего дѣла можно указать на Агафона Никитина, ближайшаго помощника о. Іоанна Смирнова, на Андрея Токарева, проживающаго въ с. Вагановскомъ, Кузнецкаго округа, и Константина Пѣрфенова, проживающаго въ деревнѣ Шипициной, Каинскаго округа. Послѣдній единственный миссіонеръ во всемъ Каинскомъ округѣ.

Центральнымъ пунктомъ, изъ котораго исходило направленіе всѣхъ дѣлъ противораскольнической миссіи, былъ Совѣтъ братства, находящійся въ г. Бійскѣ. Совѣтъ какъ неослабно наблюдалъ за дѣятельностью трудившихся на противораскольни-

ческомъ миссіонерскомъ поприщѣ, такъ и содѣйствовалъ всѣми зависящими отъ него мѣрами успѣху этой дѣятельности. За Совѣтомъ слѣдовали и отдѣленія, находящіяся въ городахъ епархіи. Въ этомъ отношеніи на первомъ планѣ должно быть поставлено Каинское отдѣленіе. Оно поставило себѣ цѣлью снабжать людей грамотныхъ книгами и брошюрами противораскольническаго содержанія и на свои средства въ отчетномъ году, кромѣ сотенъ экземпляровъ Новаго Завѣта, начатковъ христіанскаго ученія и мелкихъ брошюръ, пріобрѣло: Стоглавъ, Розыскъ Дмитрія Ростовскаго, Сборникъ святоотеческихъ словъ объ антихристѣ, Бесѣды Т. Твердынскаго, Училище благочестія въ 200-хъ экземплярахъ и молитвословъ въ значительномъ количествѣ экземпляровъ. Кромѣ того, отдѣленіе открыло книжный и иконный складъ. Въ первый же годъ иконъ было продано слишкомъ на 200 рублей.

О результатахъ всей этой дѣятельности краснорѣчиво говорить цифра обратившихся въ минувшемъ году изъ раскола въ православіе, опредѣляемая въ 1234 чел. — цифра не бывающая въ лѣтописяхъ братства Св. Дмитрія и всей Гомской епархіи. Взамѣнъ этого православіе пожертвовало расколу только нѣсколькими десятками своихъ членовъ. Если важно то, насколько расколъ уменьшился количественно, то еще важнѣе то, въ какую сторону онъ измѣнился качественно, да и замѣтно ли еще въ немъ это качественное измѣненіе? Несомнѣнно, что нашъ расколъ начинаетъ измѣняться, начинаетъ ослабѣвать въ своемъ фанатизмѣ и упорствѣ, выходитъ изъ своей замкнутости и дѣлается доступнѣе просвѣтительному вліянію со стороны православной церкви. Вотъ какъ, на примѣръ, описываетъ по сравненію съ прежнимъ состояніемъ мѣстнаго раскола псаломщикъ с. Айскаго, Бійскаго округа, Стефанъ Галкинъ, уже болѣе 20 лѣтъ, живущій на одномъ и томъ же мѣстѣ. «Раскольники прежняго времени (70-хъ годовъ) — пишетъ Галкинъ — не иначе называли православныхъ, какъ невѣрными еретиками — Никоніанами, и считали величайшей добродѣтелью причинить зло православнымъ. Недружелюбныя отно-

шенія раскольниковъ къ православнымъ выражались въ различныхъ видахъ; на примѣръ, если раскольники увидятъ, что къ нимъ въ домъ идетъ кто либо изъ православныхъ, то сейчасъ же постараются всѣ иконы въ домѣ закрыть занавѣсками, а по уходѣ изъ дома православнаго лица скобы у всѣхъ дверей тотчасъ же вымоютъ родой, какъ послѣ прикосновенія «поганныхъ». Въ пицѣ и питіи раскольники съ православными ни подѣ какимъ предлогомъ не сообщались и если какой либо наставникъ узнавалъ про кого либо изъ своихъ пасомыхъ, что онъ ѣлъ или пилъ съ православнымъ, то отлучалъ нарушителя отъ общенія на годъ и даже на нѣсколько лѣтъ. Теперь совсѣмъ не то. Въ настоящее время раскольники пить и ѣсть съ православными не считаютъ грѣхомъ и наставники ихъ за сіе не отлучаютъ, развѣ иногда прочитаютъ «прощену» безъ наказанія. Завѣшиваніе иконъ въ раскольническихъ домахъ почти совсѣмъ исчезло, но вмѣсто того нерѣдко можно увидѣть въ раскольническомъ домѣ или раскольнической молельнѣ свѣчи бѣлаго воска, купленные въ миссіонерскомъ Николаевскомъ монастырѣ. Раньше раскольники не только не дерзали пить чай (пьющихъ чай называли «отчаянными»), но не смѣли прикоснуться и къ самовару, какъ къ шипящему огненному змію. А теперь въ рѣдкомъ раскольническомъ домѣ не найдешь самовара; правда, это можетъ быть и прихоть, но она говоритъ объ ослабленіи въ расколѣ нетерпимости».

(Окончаніе слѣдуетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изустная архипастырская бесѣда Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, 12 августа. Еще лѣтомъ, во время религіозно-нравственныхъ чтеній, Его Преосвященство началъ рядъ бесѣдъ на евангельскія блаженства. Эти бесѣды непрерывно продолжаются до сихъ поръ. Посѣтителямъ чтеній предварительно было выяснено Его Преосвященствомъ значеніе блаженствъ, было указано на то, что они составляютъ необходимое до-

бавленіе или точнѣе—продолженіе того нравственнаго закона, одна часть котораго открыта въ Вѣтхомъ Завѣтѣ въ видѣ десяти заповѣдей. Блаженства сжато выражаютъ собою тѣ требованія, безъ соблюденія которыхъ исполнитель однѣхъ ветхозавѣтныхъ заповѣдей не можетъ носить имя христіанина, а слѣдовательно и быть наслѣдникомъ царства небеснаго. Они составляютъ неизбѣжныя ступени къ христіанскому совершенству, помимо ихъ послѣднее недостижимо. При этомъ блаженства связаны между собою необходимою послѣдовательностью, нельзя достигнуть ни одной изъ нихъ, миновавъ какую либо предыдущую, и что бы воспитать въ себѣ, на примѣръ, способность къ соблюденію послѣдней заповѣди блаженства, требующей столько христіанскаго мужества и самоотверженія, для того необходимо пройти въ постепенномъ порядкѣ всѣ предыдущія. Соблюденіе каждой предыдущей доставляетъ силы и средства къ соблюденію каждой послѣдующей.

Продолжая вести объясненіе блаженствъ въ этотъ духъ и направленіи, Преосвященный въ настоящій разъ остановился на пятой заповѣди: *блаженіи милостивіи, яко тѣи помиловани будутъ*. Это блаженство обѣщаетъ помилованіе милостивымъ; такимъ образомъ *милость* есть обязанность христіанина, имѣющаго предназначеніе къ помилованію за гробомъ. Но милость можетъ быть только тамъ, гдѣ любовь, отсюда любовь есть качество, «признакъ», по которому будущій Судія узнаетъ своихъ. Имъ, имѣвшимъ любовь, скажетъ Онъ: *Пріидите, благословенные Отца Моего, унаслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра* (Мѣ. XXV, 34). Пріидите, вы мои, какъ бы такъ говоритъ Судія, называетъ своими тѣхъ, кто любилъ,—не завидна ли та доля, не вождѣнна ли она для христіанина! Любовь же должна отличать христіанина и здѣсь на землѣ, по этому именно признаку будутъ узнавать ихъ между другими. *Поэтому узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, сказалъ Христосъ, если будете имѣть любовь между собою* (Іоан. 13, 35). Итакъ любовь—вотъ что должно соединять христіанъ другъ съ другомъ, милость будетъ лишь проявленіемъ этого чувства. Но въ чемъ должна состоять она? Въ чемъ заключаются дѣла милости? Милость, милосердіе можетъ касаться одинаково какъ тѣла, такъ и духа, отсюда и дѣла милости раздѣляются на тѣлесныя и духовныя. На ряду съ алчущими, жаждущими, нагими и больными, нуждающимися въ милосердіи, въ любовной помощи или состраданіи Господь указываетъ и находящихся въ темницѣ, которымъ нужно духовное утѣшеніе (Мѣ. 25, 35 и 36).

Изъ этой мысли Преосвященный раскрылъ широкій урокъ нравственнаго назиданія. Между дѣлами духовной милости онъ указалъ прежде всего дѣла *утоленія душевнаго голода*. У души, какъ и у тѣла, есть своя пища; если эта пища находится на лицо, душа пользуется ей и чувствуетъ удовлетвореніе, но какъ только ея не станетъ, душу человѣческую начинаетъ мучить и терзать голодъ. Утолить этотъ голодъ души, дать ей свойственную пищу есть дѣло и обязанность каждаго христіанина. Кого же слѣдуетъ назвать терпящими душевный голодъ? Что это за люди? А это прежде всего язычники, всѣ тѣ, кто не знаетъ Господа. О нихъ справедливо сказать не только то, что они не питаютъ душу, но и то, что они не знаютъ, какъ питать ее, не знаютъ, гдѣ взять пищи для своей души. Пища эта—свѣтъ Христова ученія, питаніе—приведеніе ко Христу. сообщеніе язычникамъ Его ученія, проповѣдь евангельская. На всѣхъ насъ христіанахъ и лежитъ обязанность принести алчущимъ такую пищу, т. е. открыть имъ разумѣніе евангелія. Правда, не всѣ способны къ этому дѣлу, не можетъ каждый христіанинъ быть проповѣдникомъ Слова Божія среди незнающихъ Христа; на то поставлены особые лица, такъ называемые миссіонеры. Они посвящаютъ дѣлу просвѣщенія сѣдящихъ во тьмѣ всѣ свои силы и способности, приготавлиаясь къ нему продолжительнымъ искусомъ труда и разныхъ испытаній. Но каждый христіанинъ можетъ, а слѣдовательно и долженъ принимать участіе въ миссіи косвеннымъ путемъ. Его долгъ поддерживать жизнь и существованіе миссіонера, оказывать ему матеріальную помощь, потому что, помогая миссіонеру, онъ помогаетъ просвѣтителю иновѣрцевъ, иначе говоря, содѣйствуетъ распространенію евангельской проповѣди и такимъ образомъ самъ становится какъ бы миссіонеромъ. Тоже миссіонерское дѣло можетъ встрѣчать съ собою помощь отъ христіанъ еще и съ другой стороны, именно—въ видѣ призрѣнія новопросвѣщенныхъ. Принявшій христіанство и оторвавшійся вслѣдствіе того отъ прежняго своего общества новопросвѣщенный оказывается однимъ въ цѣломъ мѣрѣ. Его врагомъ становится теперь не только народъ, которому онъ принадлежалъ по вѣрѣ и крови, но и родная семья. Отецъ, мать, братья, всѣ эти люди, которые были когда то близки къ нему, любили его, были его покровителями, теперь, съ переменною вѣрой, быть можетъ, его первые и самые ожесточенные гонители. Къ кому же обратится гонимому за помощью и покровительствомъ, какъ не къ тѣмъ людямъ, которымъ онъ сталъ братомъ по вѣрѣ, какъ не къ

христіанамъ, въ общество которыхъ онъ поступилъ, не взирая на громадныя потери и лишенія? И на комъ ближе всего лежитъ долгъ привѣтить и обласкать его, какъ не на тѣхъ самыхъ христіанахъ, переходъ къ которымъ стоилъ ему столько трудовъ и быть можетъ, даже опасностей? Къ помощи миссіонерскаго служенія относятся также пожертвованія на построеніе новыхъ церквей. Дѣло это, богоугодное само по себѣ, важно еще по тому, что каждая церковь есть своего рода уже миссіонерскій станъ. Она какъ бы сосредоточиваетъ и наглядно выражаетъ ту вѣру, которую миссіонеры разносятъ посредствомъ устной проповѣди. Вотъ почему грѣшно отказывать въ посильномъ приношеніи, когда просятъ опустить въ кружку на миссію, въ пользу новокрещенныхъ или на построеніе новаго храма.

Нуждающихся въ духовной пищѣ много и среди насъ самихъ, т. е. въ самомъ христіанскомъ обществѣ. Духовный голодъ терзаетъ всѣхъ тѣхъ, кто или погрѣшаетъ противъ православной вѣры или не знаетъ ея. Раскольники, разные сектанты, уклоняющіеся въ слѣдъ ложныхъ ученій, прямо невѣрующіе, наконецъ, всѣ невѣжественные люди и между ними прежде всего дѣти, вотъ этотъ близкій намъ голодный людъ. Не слѣдуетъ равнодушно относиться къ нему, напротивъ нужно прилагать всѣ старанія, чтобы онъ, какъ и мы, имѣлъ возможность пользоваться тою пищею, которую предлагаетъ православная вѣра или Церковь. Раскольникъ, сектантъ, всякій заблуждающійся въ пониманіи вѣры пусть встрѣтитъ въ каждомъ изъ насъ православнаго наставника, невѣрующій—обличителя, невѣжда—учителя, дѣти—воспитателя. И здѣсь возможны не одни прямые средства и способы. Если кто не въ состояніи наставлять, учить или обличать, тотъ по крайней мѣрѣ пусть оказываетъ содѣйствіе распространенію, на примѣръ, полезныхъ и назидательныхъ книгъ, учрежденію читалень и библиотекъ, предназначенныхъ для разъясненія народу православныхъ понятій. Но воспитаніе дѣтей въ духъ вѣры и Церкви есть святая обязанность каждаго, и всякое уклоненіе отъ нея должно быть судимо, какъ тяжкій грѣхъ предъ Богомъ. Бессильныя дѣти ничего не могутъ добыть собственными силами. Дитя умретъ съ голоду, если его не накормить; точно также оно погибнетъ и духовно, если никто не позаботится о его воспитаніи.

Потребность въ духовной помощи отъ насъ испытываютъ, наконецъ, *страждущіе*, а затѣмъ *враги* наши. Когда горе, несчастіе переполняютъ сердце, тогда одиночество губительно дѣйствуетъ на человѣка и

въ этомъ состояніи онъ чувствуетъ нужду высказаться; излить свою печаль передъ сочувствующимъ существомъ. Если найдется такое существо, то его теплое участіе ослабляетъ тяжесть горя; ласковое слово, задушевное, сердечное отношеніе къ страданію человѣческому лучшіе его врачи, и мы должны оказывать эту милость всякому, кто нуждается въ ней. Успокоить, утѣшить человѣка въ горѣ значитъ то же, что уврачевать его рану, только рана эта не наружѣ, не въ тѣлѣ, а внутри, въ душѣ. Враги наши, т. е. люди, злобно настроенные противъ насъ, по своему состоянію, не менѣе нуждаются въ милости, чѣмъ и несчастные. Милость, которую можемъ и должны мы оказывать имъ, состоитъ въ прощеніи. Прощать врагамъ, недоброжелателямъ высокая христіанская добродѣтель и великій долгъ, лежащій на каждомъ изъ насъ; при этомъ прощать должны мы не разъ, не два, не семь, а семьдесятъ разъ семь, т. е. безъ конца. Мало того, мы должны всячески избѣгать даже осужденія ближнихъ. Не судите, да несудимы будете, заповѣдано Господомъ Христомъ, не судите, т. е. не попрекайте за недостатки, за какое бы то ни было предосудительное качество. Но зачѣмъ, спросятъ, существуютъ въ такомъ случаѣ суды? Судить воспрещается, потомучто это грѣхъ, такъ не нужно и судовъ, не нужно этихъ грѣховныхъ учрежденій? Подобныя мысли дѣйствительно высказываются нѣкоторыми; между тѣмъ онѣ не заслуживаютъ оправданія. Судить не только можно, но и должно, а потому суды необходимы. Лично каждый христіанинъ не долженъ сердиться на врага и осуждать его, но въ общественной жизни должна быть строго соблюдаема справедливость, должны быть поставлены особыя лица для охраненія справедливости, а равно и для защиты обижаемыхъ. Учрежденіе судовъ, слѣдовательно, не воспрещается, только не всякій можетъ быть судьей, и кто не поставленъ на это, тотъ и не долженъ произносить осужденія. Не должно произносить также излишне строгихъ, беспощадныхъ приговоровъ. Слѣдуетъ возможно внимательнѣе вникнуть въ настроеніе подсудимаго, тщательнѣе и безпристрастнѣе взвѣснить всѣ обстоятельства, среди которыхъ совершился его проступокъ. Нужно принять въ соображеніе затѣмъ и тѣ послѣдствія, которыя долженъ повлечь за собою приговоръ. Быть можетъ, осужденный покидаетъ беспомощное семейство: малолѣтнихъ дѣтей или престарѣлыхъ родителей; что если жестокій приговоръ лишитъ послѣднихъ жизни, а первыхъ броситъ на произволъ судьбы, закинетъ въ низкую, порочную среду, гдѣ изъ нихъ воспитаются новые преступники, и т. д.!

Дѣла милости тѣлесной—это вообще все то, что клонится къ поддержанію жизни ближняго, его благосостоянія, т. е. *милостынн* въ широкомъ смыслѣ слова. Но христіанинъ долженъ съ разборомъ распорядиться своей благотворительностью, давать не на всякое дѣло, *а лишь на то, на что слѣдуетъ*. Часто дѣлаются сборы на наряды, на театральныя зрѣлища, на разныя увеселенія и пр.; кто даетъ на это, тотъ даетъ не туда, куда слѣдуетъ, и поступаетъ недостойно. Онъ уподобляется евреямъ отступникамъ, которые, забывъ Бога, освободившаго ихъ изъ рабства египетскаго, снесли свои золотыя вещи, чтобы вылить изъ нихъ тельца и поклониться ему вмѣсто Бога. Наряды, зрѣлища, увеселенія являются также кумиромъ, которому нерѣдко приносятъ богатыя жертвы, тогда какъ на какое нибудь богоугодное дѣло не хотятъ сдѣлать и самаго незначительнаго подаянія. Существуетъ и еще родъ приношеній, несогласныхъ съ требованіями христіанскаго милосердія. Въ свое время Господь обличалъ еврейскихъ праведниковъ-фарисеевъ за то, что, не желая помогать родителямъ, они платили десятую часть имѣнія въ храмъ и, ограничиваясь этими приношеніями, отвѣчали обыкновенно на просьбы родителей: корванъ, т. е. даръ Богу. Они весьма исправно дѣлали свои взносы, отдѣляли десятую часть даже тмина, ничтожной огородней травы, но отказывали въ помощи родителямъ, хотя бы они находились въ самой крайней нуждѣ. Такая благотворительность бесполезна и грѣшна. Не забывая храма, нужно помнить и о ближнихъ, нуждающихся въ помощи другихъ. *Нужно давать, далѣе, столько, сколько слѣдуетъ*. Между нуждающимися есть разные люди. Одни и изъ небольшой милостыни могутъ составить себѣ дневное пропитаніе, другіе же нуждаются въ большемъ. Они не далѣе, какъ вчера владѣли богатымъ домомъ, и счастье, казалось, изливалось на нихъ обильною, щедрою струей. Такимъ людямъ ничтожная милостыня, какою былъ бы доволенъ нищій, такъ какъ онъ соберетъ себѣ, доставитъ не поддержку, а огорченіе, будетъ для нихъ не помощью, а обидой. Поэтому необходимо давать имъ столько, сколько требуютъ ихъ положеніе. Но такъ какъ далеко не всякій изъ насъ въ состояніи располагать такими средствами, то лучше всего направлять свои взносы въ попечительства. Тамъ изъ небольшихъ посильныхъ пожертвованій могутъ составиться значительныя средства, изъ которыхъ лица завѣдующія и станутъ выдавать ссуды просящимъ, смотря по ихъ нуждѣ. Такой именно способъ благотворительности былъ въ употребленіи въ первенствующей церкви, когда христіане

приносили свои пожертвованія къ апостоламъ, которые и употребляли ихъ на разныя нужды вѣрующихъ. Правда, взносы въ попечительства не замѣтны, о нихъ никто не знаетъ и не говоритъ; поэтому часто предпочитаютъ сдѣлать что нибудь видное, что бы жертвуемое всѣмъ бросалось въ глаза: купить, напримѣръ, большую свѣчу, слить колоколь и т. п. Но такіе люди забываютъ, что подобныя дѣйствія или подобная благотворительность вызывается не совсѣмъ безупречнымъ побужденіемъ, имя которому *тщеславіе*. Нужно благотворить не ради того, чтобы объ этомъ заговорили, но исключительно ради *любви* къ ближнему, ради состраданія къ его плачевному положенію. *Нужно давать, наконецъ, тогда, когда слѣдуетъ*. Есть люди, которые во всякомъ дѣлѣ, точно также какъ и въ благотворительности, любятъ откладывать до завтра. Это вредно всюду, а тѣмъ болѣе въ вопросѣ о нуждающихся. Нужда не ждетъ завтрашняго дня и когда она угнетаетъ несчастнаго, было бы жестоко и преступно не помочь ему сей-часъ же. Какъ знать, будемъ ли живы завтра мы и самъ несчастный съ его нуждой. Быть можетъ, эту же ночь и даже раньше душа наша оставитъ тѣло и, не успѣвъ совершить добраго дѣла, предстанетъ предъ Небеснымъ Судіею. Отказывая въ помощи просящему, нѣкоторые оправдываютъ себя такъ: «зачѣмъ по немногу я буду раздавать теперь бѣднымъ? Кому и какая отъ того польза? Давать же по многу я не имѣю средствъ, такимъ обрасомъ не лучше ли, если я передъ смертью оставлю завѣщаніе въ пользу нуждающихся и откажу имъ не гроши и копѣйки, а приличную сумму». Нельзя не одобрить такого великодушнаго желанія, но снова надѣ сказать, что будущее не въ нашей власти. Что, если Господь не приведетъ исполниться этому желанію и тотъ, кто намѣревался оставить завѣщаніе въ пользу бѣдныхъ, умретъ ранѣе его написанія. Вотъ потому то и нужно пользоваться всякимъ представляющимся случаемъ сотворить милостыню, памятуя, что, быть можетъ, Господь намѣренно посылаетъ его намъ, желая испытать доброту нашего сердца.

Но подъ намѣреніемъ облагодѣтельствовать бѣдныхъ по завѣщанію часто скрываются корыстные расчеты. Желаніе скопить больше и больше удерживаетъ дающую руку, и человекъ, отказывая въ помощи нуждающемуся, мечтаетъ о новыхъ и новыхъ приобрѣтеніяхъ. Скопилась у него сотня, онъ не останавливается, и его воображенію рисуется другая. Когда къ первой сотнѣ присоединится другая, онъ начинаетъ думать о третьей. Появилась и эта; казалось бы, достаточно и

не пора ли наконецъ подумать о нуждѣ и нищетѣ несчастныхъ; но нѣтъ, корыстному человѣку мало, «бѣдные не уйдутъ», думаетъ онъ, и помышляетъ о томъ, какъ бы увеличить свой капиталъ до тысячи. Но корыстнымъ мечтамъ сребролюбиваго человѣка не будетъ предѣла, онъ не остановится въ погонѣ за тысячами и не перестанетъ мечтать о нихъ до самой гробовой доски. И какъ грустенъ, какъ печаленъ смертный часъ такого человѣка! Тысячи со всѣхъ сторонъ окружали его, а когда онъ умеръ, его душа очутилась одинокой посреди своихъ неомытыхъ грѣховъ. Богатства теперь для него ничто, безпользная, но вмѣстѣ и ужасная вещь. Итакъ, христіанинъ, не копи себѣ богатства. Оно останется здѣсь на землѣ, какъ было, и не пойдетъ съ тобою въ вѣчность. Оно ничего не стоитъ предъ Богомъ, передъ Нимъ имѣютъ цѣну только добрыя дѣла, они и суть единственные спутники души за гробомъ. Это мы поймемъ изъ слѣдующаго примѣра. У одного человѣка было три знакомыхъ лица. Перваго онъ любилъ больше всѣхъ и считалъ его самымъ близкимъ своимъ другомъ; другой знакомый былъ менѣе любимъ имъ, а къ третьему онъ, относился почти съ полною холодностію. Случилось этому человѣку отправиться къ царю на строгій судъ; печально собираясь въ путь, онъ ждалъ, что его другъ придетъ проводить его. Но онъ ошибся; тотъ, кого онъ любилъ больше всѣхъ, не хотѣлъ даже выйти изъ дому, и проводить его пришли только двое другихъ. Но и эти различно отнеслись къ отъѣзжающему. Одинъ изъ нихъ проводилъ его только до воротъ и съ нимъ остался лишь тотъ, кого онъ любилъ меньше всѣхъ. Тогда путникъ, покинутый своими лучшими друзьями, опечалился. «Не грусти, сказалъ ему знакомый, я пойду вмѣстѣ съ тобой къ царю, я имѣю дерзновеніе предъ нимъ и буду молить за тебя.» Дѣйствительно, пришедши къ царю, онъ палъ предъ нимъ ницъ и сталъ просить за своего слутника. Тогда строгій судъ царя смягчился. Вотъ что значитъ этотъ примѣръ. Человѣкъ, внезапно потребованный къ царю, умершій богачъ, царь Господь, первый другъ богатство, второй родственники, друзья и знакомые, а третій *человѣкъ милостынн*. Богатства не пойдутъ съ человѣкомъ въ загробную жизнь, какъ не пошеть провожать путника первый другъ; родственники, друзья и знакомые, если и проводятъ умершаго, то всего лишь до могилы; одна милостыня, если онъ подавалъ ее при жизни, не отстанетъ отъ его души. Она пойдетъ туда, куда не проникнуть ни лю-

ли ни деньги, и защитить ее тамъ, гдѣ безсилны какъ первые, такъ равно и вторые.

Архіерейскія служенія съ 1—15 сентября. 6-го, въ 16 недѣлю по пятидесятницѣ, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. архимандрита Лазаря, ключаря свящ. А. Сидонскаго и братіи дома. Проповѣдь произнесъ свящ. А. Кикинъ.

— 8-го, въ день Рождества Пресвятыя Богородицы, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. арх. Лазаря, каедр. протоіерея Н. Малина и священниковъ: А. Кикина, с. Титова и братіи дома. Проповѣдь произнесъ свящ. А. Кикинъ.

— 12-го, въ недѣлю предъ Воздвиженіемъ, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. арх. Лазаря, свящ. А. Сидонскаго и братіи дома.

— 14-го, въ день Воздвиженія Креста Господня, Божественную литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе Его Преосвященство совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ректора арх. Никавора, о. арх. Лазаря, каедр. прот. Н. Малина и братіи дома. Къ обряду воздвиженія креста должны были явиться, по окончаніи богослуженій въ своихъ церквахъ, прот. І. Васильковъ и священники А. Сидонскій, І. Покровскій и С. Сосуновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“

Томскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1893 году (четырнадцатомъ ихъ изданіи) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ 1½—

2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.
Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1892 и 93 годы благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

Н. М. Рысинъ съ С-ми.

Фирма существуетъ съ 1865 года.

ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ ЦАРИЦЫНѢ НА ВОЛГѢ.

ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ

и готовыя священническія, діаконскія и др. пасхальныя,
праздничныя и лѣтнія **ОБЛАЧЕНІЯ,**

лучшихъ матеріаловъ и отдѣлокъ, правильнаго покроя и всѣ друг.
вещи по **Прейсъ-Куранту 1892—1893 г.**

Приемъ и выполненіе заказовъ на всѣ церковныя принадлежности. Обра-
щаются въ Царицынское отдѣленіе.

Высылка производится легкихъ вещей почтою, а громоздкихъ—черезъ кон-
тору Россійскаго Общества и главные города.

Н. М. РЫСИНЪ съ С-ми.

Условія и цѣны въ Прейсъ-Курантѣ.

СОДЕРЖАНІЕ: О церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты
Томской епархіи. Записка о состояніи раскола въ Томской епархіи и противо-
раскольнической дѣятельности епархіальнаго духовенства и братства Св. Ди-
митрія Ростовскаго. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.



Редакторъ **М. Соловьевъ.**
Дозв. ценз. 17 сентября 1893 года.

Цензоръ **Н. Владиміровъ.**
Томскъ. Типо-Литогр. П. И. Макушина.